

# 联大决议再促美国解除对古巴封锁

## 美国首投弃权票



10月26日，在位于纽约的联合国总部，古巴外长罗德里格斯在联大就促美国解除对古巴封锁决议草案表决前讲话。

新华社记者 李木子 摄

新华社联合国10月26日电（记者倪红梅 史霄萌）第71届联合国大会26日以压倒性多数通过决议，再次敦促美国立即结束对古巴长达半个多世纪的经济、贸易和金融封锁。美国首次对这一决议草案投了弃权票，而非反对票。

联大当天就古巴提交的名为《必须终止美利坚合众国对古巴的经济、商业和金融封锁》的决议草案进行投票表决，联合国193个会员国全部参加投票，结果191票赞成，美国和以色列投了弃权票。这是联大连续25年通过此类决议。

决议说，欢迎古巴和美国两国政府之间的关

系取得进展及美国总统奥巴马今年3月访问古巴，也注意到美国方面已为改变实施封锁的某些内容而采取步骤，这种做法虽有积极意义，但依然“范围有限”。

决议说，联大再次促请所有国家不要颁布和实施对古巴实施封锁的法律和措施，“再次敦促存在且仍在实施此种法律和措施的国家尽早依照其法律制度采取必要步骤，予以撤销或废止”。

古巴外长罗德里格斯在表决前说，美方此次由投反对票转为投弃权票，对古巴和美国关系的未来是“积极的一步”，但当前美国对古巴实施封锁的大

部分政策仍存在并被执行，对古巴造成重大影响。美国常驻联合国代表鲍尔在表决前说，24年来美国一直投票反对这一决议，此次美国将投弃权票。鲍尔表示，美国政府正在改变此前政策。

1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴采取敌视政策。1961年美国和古巴断绝外交关系。1962年，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2014年12月，美国和古巴宣布重启双边关系正常化进程。2015年7月，两国正式恢复外交关系，但美国仍未全面解除对古巴的封锁。

## 大千世界

### 巴西男子被父亲囚禁地下20年

可能只是因为年幼时曾喝酒

据外媒近日报道，巴西警方日前在圣保罗搜查毒品时，意外发现一名被关地下20年的男子，而囚禁他的可能是他的父亲。

据报道，这名36岁的男子名叫阿曼多，于20年前失踪。他的父亲和继母当时表示，阿曼多“搬到了一个非常远的地方，生活很幸福”。而警方表示，当他们找到阿曼多的时候，他已经长出了非常长的指甲，胡子长至膝盖，地下室则铺满了厚厚的排泄物。

据邻居表示，阿曼多之所以被囚禁，很可能是因为他年幼时曾经喝酒，惹怒了父亲和继母。但阿曼多的父亲否认称，阿曼多18岁就离家出走，是上星期才来到自己家中的。他称，阿曼多自己要求把自己关起来，以便能够“戒毒”。

目前阿曼多正在当地医院接受治疗，因他精神遭到过度创伤而无法与人交流。警方已开始对阿曼多的父亲与继母展开调查。（阿康）

### 日本和尚向援交少女支付假币被抓

用打印机伪造纸币

据外媒近日报道，日本一名20多岁的僧人由于向援交少女支付假币，被爱知县警方以涉嫌伪造、使用假币逮捕。

据报道，这名僧人在修行的大垣市寺院用打印机伪造了面值1万日元的假币。今年3月，这名僧人与网站上认识的一名未满18岁的少女约会，并向其支付了数万日元现金作为援交的报酬。收到假币的少女在准备花出去时发现无法使用，她的朋友觉得可疑就报了警。（阿健）

### 俄罗斯女子喂婴儿酒精致其死亡

称为让孩子安静，因涉嫌谋杀被捕

据外媒近日报道，俄罗斯一名两个多月大的婴儿9月因酒精中毒而死，其母则因涉嫌谋杀被捕调查。

据警方介绍，这名婴儿生于今年7月26日，9月26日死亡。尸检结果显示，婴儿的血液中酒精浓度非常高，同时伴有脑部和肺部肿胀。警方目前已经认定婴儿的母亲为犯罪嫌疑人。警方称，婴儿自出生起就被母亲喂加入酒精的液体。而婴儿的母亲辩称，这样做是为了让孩子安静下来。（刘军）

### 波黑男孩身上可吸附铁器

走红网络，被称“磁铁人”

据外媒近日报道，波黑5岁的小男孩埃尔曼因为拥有磁性“超能力”而走红网络，网友都称他为“磁铁人”。

据报道，埃尔曼称，他是在看电视时发现自己有这种“超能力”的。而医生在检查后发现，埃尔曼的身体除了有很强的磁性，其他一切都正常，非常健康。

埃尔曼的“超能力”被家人拍成短片发布到网上后，很快便走红网络。在短片中，埃尔曼的胸前粘附着3把汤匙，13枚硬币以及一把餐叉，后背上还有更多铁器。（乌兰）

### 印度北部有一“蛇村”

孩童3岁就能与蛇共舞

据外媒26日报道，印度北部小村加尼是个名副其实的蛇村，这里的人们以耍蛇为生，小孩一出生就开始接触各类毒蛇，3岁就已经能够轻松玩蛇，要蛇人会利用每一个机会对孩子进行训练，以将他们培养成杰出的耍蛇人。

东方IC供图

## 毕振山

继布隆迪成为第一个退出国际刑事法院（ICC）的国家之后，南非和冈比亚近日也宣布退出国际刑事法院。非洲本是国际刑事法院的“签约大户”，但国际刑事法院成立至今的大部分调查和判决却都指向了非洲。非洲国家退出国际刑事法院的背后，实际上是对西方干涉的不满，以及超国家的司法权与主权国家的冲突。

本月25日，西非国家冈比亚宣布退出

总部落位于荷兰海牙。在布隆迪退出之前，全球共有134个国家签署了《罗马规约》，其中124个国家已经批准。不过联合国“五常”中的中国、俄罗斯和美国，以及印度、以色列等国均未加入该规约。国际刑事法院是一个常设的针对全球任何国家的司法机构，负责审理国家、检举人和联合国安理会委托其审理的案件，有权对种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪四类罪行进行审判，但只能追究个人的刑事责任。

非洲国家对加入国际刑事法院态度积

极，除了布隆迪、南非和冈比亚之外，非洲54

令，要求其逮捕正在南非参加非盟峰会的苏丹总统巴希尔，被南非以巴希尔享有外交豁免权为由拒绝。国际刑事法院和西方国家随后对南非予以指责，南非由此萌生了退出国际刑事法院的想法。按照南非等不少非洲国家的主张，国际刑事法院一味对牵涉武装冲突的非洲国家领导人追究法律责任并不利于冲突的解决。南非希望非洲的冲突能够由非洲国家按照国际准则通过和平方式解决，而不是由西方把自己的价值标准和利益强加给非洲。

非盟经济、社会和文化理事会主席约

# 非洲国家为何对国际刑事法院说不？

国际刑事法院。冈比亚通讯部长博江表示，ICC虽然被称为国际刑事法院，其实却是“国际白人法院”，因为这个法院只起诉和审判有色人种，特别是非洲人。无独有偶，就在本月18日，中非国家布隆迪刚刚成为第一个退出国际刑事法院的国家，南非21日紧接着也宣布退出国际刑事法院。另据外媒报道，东非国家肯尼亚也有退出国际刑事法院的打算。

根据联合国1998年外交人权代表会议通过的《国际刑事法院罗马规约》的规定，国际刑事法院于2002年7月1日成

立，总部落位于荷兰海牙。在布隆迪退出之前，全球共有134个国家签署了《罗马规约》，其中124个国家已经批准。不过联合国“五常”中的中国、俄罗斯和美国，以及印度、以色列等国均未加入该规约。国际刑事法院是一个常设的针对全球任何国家的司法机构，负责审理国家、检举人和联合国安理会委托其审理的案件，有权对种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪四类罪行进行审判，但只能追究个人的刑事责任。

非洲国家对加入国际刑事法院态度积

极，除了布隆迪、南非和冈比亚之外，非洲54

## 环球语录

### 惯性思维

“俄方希望欧盟国家克服与俄对抗的惯性思维。”

——俄罗斯外交部长拉夫罗夫25日表示，部分欧盟国家此前因叙利亚问题对俄施加压力不是务实的行动，俄方希望欧盟国家不要被“恐俄”思想左右。拉夫罗夫还指出，很多反俄方针都出自美方，这早已不是秘密，欧盟国家在这方面与美国保持一致并不符合欧盟的利益。

### 提议迁都

“现在的花费实在太高了。看看现在的内阁成员，因为两个首都，他们不得不同时拥有两套住房和两辆汽车。如果我们只待在一个地方，那么我们只需要一辆汽车一套房。”

——南非总统祖马25日表示，和他的政府迫切希望将国民议会从现在的立法首都开普敦迁往行政首都比勒陀利亚。目前南非身兼国会议员的政府官员要定期从比勒陀利亚到开普敦开会、出行和住宿方面的花费巨大。祖马指出，迁都是为了给国家省钱。

### 充满自信

“我相信，澳大利亚曾有过比我好的总理，但没有比我更幸福的总理。”

——澳大利亚最新发布的一份民调显示，总理特恩布尔的支持率只有29%，已经降至其去年9月上台以来的最低水平。10月24日是特恩布尔的62岁生日，当被记者问及是否考虑在2019年大选之前离任时，特恩布尔说他现在只是想“今天是个多么伟大的日子”。然而有分析指出，如果特恩布尔不改变其政策方向，他的支持率将继续下降，接着会面临下台压力。

### 促进作用

“如果女性参加和平协议的谈判，那么这份协议至少生效15年的可能性会增加35%。”

——联合国秘书长潘基文25日在联合国安理会就妇女、和平与安全问题举行的公开辩论上说，如果妇女在结束战乱的谈判中承担关键角色，可以促成长期生效的和平协议。潘基文说，眼下参与到政府或国际组织和平与安全决策中的女性比以往任何时候都多。联合国妇女署主任菲姆齐莱·格洛丽亚·姆兰博-努卡说，过去5年中包含性别平等规定的和平协议数量占比从22%上升到70%。

### 言之过早

“我们还不能宣布‘丛林’完全空了，只能说拆除难民营行动结束。”

——当地时间26日晚上，法国拆除西北部加莱市郊难民营的行动结束。加莱市长布沙尔表示，“难民营已清空”的说法之过早，只能说是“拆除行动今晚结束”。他表示，仍有1500名未成年儿童和450名妇女在“丛林”旁边的政府设施当中，数百名移民被疏散到附近地区。

### 无法控制

“这是平凡的真相：寨卡和其他由埃及伊蚊等蚊子传播的疾病，实际上不能用现有技术控制。因此我们将看到这些成为西半球的流行病。”

——美国疾病控制与预防中心主任弗里登25日在参加一场会议时表示，现有技术无法控制的寨卡病毒将成为西半球的流行病。美国疾病控制与预防中心截至10月19日的最新统计显示，中国大陆报告感染寨卡病毒4016例，海外属地27402例，涉及全美49个州和哥伦比亚特区及3个属地，其中纽约和佛罗里达州是“重灾区”。（郭济）

## 因非法持有身份证件

# 美《国家地理》封面女孩在巴基斯坦被捕

## 梁凡

因在1984年登上美国《国家地理》杂志封面而风靡世界的阿富汗绿眼睛女孩，现年40多岁的阿富汗女子莎尔巴特·古拉本月25日在巴基斯坦白沙瓦被捕，原因是用虚假文件申请到巴基斯坦身份证件，并在巴生活数年。如果罪名成立，古拉最多将被判14年监禁，并被处以高额罚款。

最近，巴基斯坦展开了打击假身份证件的行动。古拉被巴基斯坦联邦调查局逮捕，此前联邦调查局已经在靠近阿富汗边境的白沙瓦进行了长达两年的调查。

古拉声称于2014年4月份申请到了巴基斯坦身份证件，但她使用的名字是莎尔巴特·毕比。古拉可能是成千上万生活在巴基斯坦的阿富汗难民之一，他们试图在电脑系统中隐藏自己的身份。

巴基斯坦国家数据库注册管理局的官员表示，巴联邦调查局正在追捕为古拉发放假身份证件的3名工作人员。自从欺诈案曝光后，他们就隐匿起来。

1984年6月号的“阿富汗女孩”封面被誉为《国家地理》创刊以来最具辨识度的封

